

# 四位一体·二维扩展·五环并举

——山东财经大学财政税务学院财税专业推进协同育人机制改革

山东财经大学财政税务学院财政学和税收学专业作为国家一流本科专业，在新文科背景下，积极构建“四位一体、二维拓展、五环并举”的协同育人机制，承担、完成山东省2022年本科教学改革重点项目“新文科背景下‘四位一体、二维拓展、五环并举’财税专业协同育人机制研究”、山东省2024年研究生教育教学改革研究项目“人工智能背景下税务专业硕士校研政企协同育人模式研究”以及济南市校市融合项目，按照“谁来协同育人”“在哪些方面协同育人”“如何协同育人”的基本思路，基于学院协同育人工作实际情况，分析存在的问题，探讨问题的症结及完善协同育人机制所面临的制约因素，在吸取、借鉴成功经验的基础上，全方位开展校政企研协同育人改革与实践，充分发挥校政企研的联动作用，健全人才共育、过程共管、责任共担的合作机制，确保协同育人工作向纵深发展，实现学校教育与社会需求的有效对接。

构建财税专业以学生为中心的“四位一体”协同育人新机制

山东财经大学财税学院财税专业构建的校政企研协同育人新机制，以学生为中心，使协同育人不再仅仅体现为学生与教师之间的协同，而是围绕培养德智体美劳全面发展的高素质财税人才目标，实现全过程、全方位协同育人。这一举措解决了两大问题：一是解决了学生参与度低的问题。为充分



发挥学生的积极性、主动性、创造性，山东财经大学财税学院财税专业构建的协同育人新机制强调以学生为中心，校政企研协同育人工作全部围绕培养高素质财税人才和促进学生全面发展而展开，提高了学生的参与度。二是解决了各方自主性强、协同育人效应低的问题。为了促进多方共赢，提升协同育人成效，山东财经大学财税学院财税专业构建的协同育人新机制强调在发挥各方优势的前提下，设计了能够“画出最大同心圆”、能够有效形成合力的目标兼容机制。

实现财税专业协同育人的“二维扩展”

山东财经大学财税学院财税专业构建的协同育人新机制，纵向涵盖人才培养的全过程，从学生入学后学习目标及发展规划的制定、培养方案及

课程体系安排、师资及授课方式选择到社会实践开展、学年论文选题、毕业实习及毕业论文撰写，再到实现就业或升学走出校门的各个环节，校政企研各协同主体发挥各自优势，全方位参与，实现全过程有效协同；横向则突破了仅为提高学生实践动手能力而进行的有限协同，转变为促进学生德智体美劳全面发展和综合素质大幅度提高而进行的全覆盖有效协同。

在协同育人机制五大环节采取新举措

一是明确协同育人目标。确立培养德智体美劳全面发展的高素质财税人才目标，从知识传授与能力培养、职业发展与就业支持、创新实践与国际视野拓展以及终身学习能力造就等多个维度出发，构建全过程、全方位、全覆盖的协同育人目标体系。

二是优化协同育人方案。改变只

在形式上签订战略合作协议而缺少实质性协同工作内容的简单、粗放协同格局，围绕课程体系建设、合作平台搭建、实践教学开展、“双师型”师资队伍建设、职业规划和就业指导等制定详细、周密、严谨的协同育人方案。

三是创新协同育人模式，充分发挥山东财经大学部省共建的管理体制优势，在财税学院税收学专业开展的校企合作办学的基础上，利用校政、校企、校研、校校合作平台，结合新技术、新理念和新需求，基于智慧财税实验室的建设，实现基于数字技术的协同育人模式创新；以承担的横向课题为载体，将理论学习与实践应用紧密结合，实现项目驱动型协同育人模式创新；通过打破学科、行业界限，推动多领域交叉融合，实现跨界融合型协同育人模式创新。

四是强化协同育人手段。在协同设立社会实践教学基地、打造人才培养平台、打造高水平校外创新实践导师队伍等传统手段的基础上，为更好地满足学生的个性化需求和促进学生全面发展，通过建立财税工作坊、实施项目式学习、组织财税实务竞赛、建立相关激励机制等强化协同育人手段。

五是完善协同育人制度体系。针对协同育人的重点和难点，在协同育人所涉及的各个方面和各个环节，完善制度规章，明确各方主体的权利、义务，形成稳定的预期，为财税专业协同育人工作规范有序开展提供行为依据，做到有章可循。（李森）

数字化转型是教育现代化进程中的必由之路。近年来，山东工程职业技术大学积极响应国家政策，通过“数字化转型”与“七金”建设战略，推进职业本科试点工作，全面提升办学水平与人才培养质量，致力于培养适应社会需求的高层次技术技能人才。

数字化转型：“四位一体”的创新路径

作为全国首批职业院校数字校园试点单位，学校以系统性思维推进数字化改革，构建“学校—专业—教师—质量评价”“四位一体”的实践框架，全面推动数字化转型。

构建校园数字化生态。制定数字化转型实施方案，明确十大领域28项任务。采用“一库+一平台+N应用”设计，建成“一张网、一朵云、一个平台、一个APP、一个数据中心、一块屏”的智慧校园平台。通过建设智慧校园与生活场所、提升数字化管理服务、筑牢“安全防线”等，促进学生全面发展和个性化成长。2022年，学校获批“全国首批职业院校数字校园建设试点院校”。

紧扣产业需求的动态调整。依托新一代信息技术，建成新基建信息技术、智能制造、智慧交通等专业群，形成对接产业链、服务区域经济的专业布局。推出人工智能应用等微专业，提供“主修+辅修”的多元化成长路径。与华为、浪潮等头部企业深化合作，共同修订人才培养方案，开发模块化课程包，实施混合式教学；联合开发数字教材，实时更新技术内容；共建数字化实验室，提升学生数字化素养和体验。

多措并举提升教师数字化教学能力。通过分层培训、技术赋能等，构建“理论—实践—创新”培养体系，选派骨干教师赴国内外研修，组织教师参加“教育数字化能力认证”培训；鼓励开展混合式教学改革，利用大数据分析学生学习行为；设立专项课题经费，支持教师开展AI赋能教学、虚拟仿真课程开发等研究。

构建三级数字化评价体系。建立“专业—教师—学生”三级数字化评价体系，依托数字化平台，开展专业评估、教师数字素养和能力评价以及人才培养质量评价，为数字化转型提供有力支撑，助力学校高质量发展。

“七金”建设：赋能职业教育高质量发展

## 1.夯实“金专”：筑牢人才培育基石

学校紧密对接山东省现代化工业体系，推进专业数字化改造升级，获批省级高水平专业群2个，打造产教融合共同体5个，立项校级现场工程师项目13项，获批省级项目4项，孕育出10余项产教融合典型案例，引领职业教育与产业深度融合。

## 2.打造“金课”：激活育人核心阵地

学校立足职教特色，依托数字化平台，培育87门校级在线课程，获批9门省级精品在线课程，打造200余门

## 河南工业大学化学化工学院

# 深化专业学位研究生培养模式改革

在专业学位研究生教育规模不断

的指导内容和方式。同时，学院优化

虚拟仿真实验室等，改革教学方法和

学院在改革过程中，注重完善教学督

**数字化转型助力职教本科高质量发展**

——聚焦山东工程职业技术大学“七金”建设

《中国教育报》广告全国总代理 北京中教鸿兴文化传媒有限责任公司